[quote name='Nguyen Lam Thinh' timestamp='1337847882' post='319024']
Phương trình, hệ phương trình vô tỉ là 1 dạng toán hay và khó ở chương trình THCS nói chung và lớp 9 nói riêng. Hôm nay mình xin lập topic này để mọi người cùng nhau thảo luận về vấn đề này. Các bạn hãy tham gia giải bài và đóng góp bài cho topic được sôi động. Các bài toán trong topic hướng đến việc ôn luyện cho các bạn thi lớp 10 các trường chuyên. Mong các bạn hưởng ứng tích cực để topic được sôi nổi và không rơi vào quên lãng.
Yêu cầu về bài viết trong topic:
- Viết bằng Tiếng Việt có dấu, viết hoa đầu dòng, tuyệt đối không dùng ngôn ngữ chat.
- Viết rõ ràng bằng 
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 ( nếu không viết được có thể nhờ ĐHV sửa hộ nhưng phải đầy đủ thông tin). 
- Không SPAM.
- Khi topic có đến 5 bài chưa được giải thì phải cố gắng post bài giải cho hết, rồi mới post bài tiếp, tránh tình trạng tràn lan, loãng topic.ú ý
- Chú ý: Bài viết đầy đủ thông tin. Phương pháp làm, Lo-gic. Tránh tình trạng làm bài chỉ nêu hướng, không trình bày, làm bỏ dở để sau này dễ tạo thành file tổng hợp .

THÂN !
[/quote]
[quote name='Nguyen Lam Thinh' timestamp='1337848225' post='319025']
Tớ xin mở đầu...
BÀI 1: 
   Giải phương trình: 
BÀI 2: 
   Giải phương trình: 
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___

P/S: Phiền các bạn khi post bài nhớ đánh số thứ tự và in đậm như thế này nhé, thân!
___
[/quote]
[quote name='WWW' timestamp='1337848735' post='319027']
Anh xin phép mở đầu bài này theo cách mà anh thích nhất: nhân lượng liên hợp.

SOLUTION:

Điều kiện: .  Phương trình đã cho tương đương với:
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.
Biểu thức trong ngoặc các em dùng điều kiện để đánh giá sẽ suy ra được khác $0$..

KẾT LUẬN: Phương trình đã cho có nghiệm là $x=4$.

---
[/quote]
[quote name='Nguyen Lam Thinh' timestamp='1337849074' post='319029']
Vâng, pp đó rất hay và giải được nhiều bài, tuy nhiên bài này, có một cách khác anh ạ, sử đụng BĐT.
SOLUTION:
ĐK: 
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Theo Cauchy-Schwarz (Bunyacovsky), ta có:
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Vậy pt có nghiệm: 
[image: image10.wmf]4
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Bài toán kết thúc ...
___
[/quote]
[quote name='Gin Escaper' timestamp='1337849097' post='319030']

CÁC PHƯƠNG PHÁP GIẢI PHƯƠNG TRÌNH VÔ TỈ
I. Phương pháp lũy thừa:
Ta có các tính chất sau đây:
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II. Phương pháp đặt ẩn phụ:
1. Phương trình dạng 
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. Điều kiện nói chung là 
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2. Phương trình vô tỉ dạng 
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Điều kiện phương trình có nghiệm là 
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amx

+³

 và 
[image: image21.wmf]0

bmx

-³

 
[image: image22.wmf](,0)

cm

¹


Đặt 
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3. Phương trình dạng 
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Nếu 
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Nếu 
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 thì chia hai vế của phương trình cho 
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4. Trong phương trình vô tỉ đặt 
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 nhưng không tính được tất cả các số hạng của phương trình theo ẩn 
[image: image31.wmf]t

 thì ta giải phương trình vô tỉ theo ẩn 
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Đó là các phương pháp cơ bản cần nắm vững còn phương pháp nhân lượng liên hợp rất dài nên mình không nói ở đây.
[/quote]
[quote name='Cao Xuân Huy' timestamp='1337849937' post='319038']
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Suy ra 
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[/quote]
[quote name='hoangtrong2305' timestamp='1337850060' post='319040']
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Nhận xét:
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 (Dấu bằng xảy ra khi 
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 (Dấu bằng xảy ra khi 
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 (dấu bằng xảy ra 
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Mà 
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 đồng biến nên phương trình có 
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 cặp nghiệm 
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Vậy phương trình 
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 cặp nghiệm 
[image: image49.wmf](;)

xy



[image: image50.wmf](;)(2;2)

xy

=-


[/quote]
[quote name='Nguyen Lam Thinh' timestamp='1337850398' post='319041']
BÀI 3:
  Giải phương trình: 
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BÀI 4: 
Giải phương trình: 
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___

P/S: Mọi người tích cực post bài nhé !
___
[/quote]
[quote name='Dung Dang Do' timestamp='1337851529' post='319045']
Bài 5: Giải pt
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[/quote]
[quote name='hoangtrong2305' timestamp='1337852365' post='319048']
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ĐKXĐ: 
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Đặt 
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TH1: 
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[image: image66.wmf]1
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TH2: 
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TH3: 
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KẾT LUẬN: Phương trình có 
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 nghiệm:
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[/quote]
[quote name='Nguyen Lam Thinh' timestamp='1337852771' post='319051']
OTHER SOLUTION:
ĐKXĐ: 
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Tới đây, từ điều kiện ta dễ dàng biện luận được:
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Vậy 
[image: image78.wmf]1
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 là nghiệm của pt
Bài toán kết thúc ...
___
[/quote]
[quote name='tranghieu95' timestamp='1337852877' post='319053']
Cách khác nhé.
ĐK: 
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Nếu 
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Xét hàm số 
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Dễ thấy f(1)=3.
Nếu 
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Vậy pt có nghiệm duy nhất 
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[/quote]
[quote name='Nguyen Lam Thinh' timestamp='1337853414' post='319055']
BÀI 6: 
Giải phương trình: 
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[/quote]
[quote name='Nguyen Lam Thinh' timestamp='1337853509' post='319056']

[image: image91.wmf]/

PS

: Chỗ này Dương suy ra từ đâu vậy em ? [image: image92.png]



___
[/quote]
[quote name='tranghieu95' timestamp='1337853523' post='319057']
Giải:
ĐK: 
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Dễ thấy 
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 là hàm đồng biến.
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Nếu 
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Nếu  
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Vậy 
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[quote name='paul17' timestamp='1337854066' post='319063']
Bài5, Đặt 
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Vậy 
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ĐHV: Lần sau nhớ trích dẫn bài viết để tiện xem đề nhé, mình đã sửa giúp bạn,thân !
___
[/quote]
[quote name='WWW' timestamp='1337855811' post='319070']
Nhận xét:

1. Lời giải trình bày không rõ ràng (điều kiện, kết luận, chia trường hợp)


1.1. Điều kiện: 
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1.2 Không cần xét trường hợp để chứng tỏ 
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, cái này đã có trong phần 
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1.3. Khi chia trường hợp thì bạn nên để ý 
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 phải thỏa mãn điều kiện xác định. Do đó chính xác phải là 
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1.4. Lúc đầu bạn đưa ra nhận xét 
[image: image115.wmf]3
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 và đi chứng minh đó là nghiệm duy nhất. Vậy mà khi kết luận nghiệm thì bạn lại ngang nhiên đề vào đó là con số 
[image: image116.wmf]1



2. Qua bài làm của bạn, mình khuyên các bạn cần phải cẩn thận hơn trong cách lập luận và trình bày cũng như những quyết định cuối cùng để tránh những sai sót đáng tiếc.

Chúc topic sôi nổi. Chúc các em học tốt.

---
[/quote]
[quote name='Nguyen Lam Thinh' timestamp='1337855969' post='319071']
BÀI 7: 
Giải phương trình: 
[image: image117.wmf](
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[/quote]
[quote name='WWW' timestamp='1337856418' post='319074']
CHÚ Ý: Khi có thêm cách mới thì các em chỉ cần trích dẫn bài toán gốc chứ không nên trích dẫn toàn bộ bài làm của bạn trước đó.

Mục đích: Tránh làm bài trang 
[image: image118.wmf]®

 gây xấu trang.

---
[/quote]
[quote name='MyLoVeForYouNMT' timestamp='1337859450' post='319086']
Bài 8: 
Giải phương trình 
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[quote name='MyLoVeForYouNMT' timestamp='1337861096' post='319092']

Đặt 
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1) 
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[/quote]
[quote name='Nguyen Lam Thinh' timestamp='1337861125' post='319093']
OTHER SOLUTION:

ĐK:
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Nhận thấy 
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 không là nghiệm của phương trình nên ta suy ra 
[image: image132.wmf]  

30

x

+³



Từ giả thiết suy ra:
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[image: image135.wmf](
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[image: image136.wmf](
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Nhận thấy 
[image: image137.wmf]0
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 là 1 nghiệm của phương trình.

Với x khác 0, ta suy ra:
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Dễ dàng giải được pt trên ra nghiệm là: 
[image: image139.wmf](

)

(

)

  

  

513

513

xTrue

xFalse

é

=-+

ê

=--

ê

ê

ê

ë



Vậy tập nghiệm của phương trình là : 
[image: image140.wmf]0;513
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Bài toán kết thúc ....
___
[/quote]
[quote name='nthoangcute' timestamp='1337861733' post='319094']
Giờ mới biết trang này:
____________________________________________________

Cách giải thứ 3:
Ta có: ĐKXĐ: 
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Vậy: 
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Kết hợp với ĐK: 
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Thử lại thấy thỏa mãn
Vậy ta có nghiệm của PT là 
[image: image156.wmf]x
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__________________________________________________
Nói thêm về bài của Thịnh:
ĐKXĐ của cậu là sai. ĐKXĐ chỉ là cái điều kiện của 
[image: image158.wmf]x

 để biểu thức có nghĩa
Muốn nói 
[image: image159.wmf]3
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 thì cậu nên chứng minh lại nó, hoặc là ghi nó là: "
[image: image160.wmf]Ð
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[/quote]
[quote name='Gin Escaper' timestamp='1337861993' post='319096']
Dương chuyển vế mà không đổi dấu à em?
Bài 9: Giải phương trình:

[image: image161.wmf]2
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P/s: Mỗi lần post post 1 bài thôi đừng post nhiều giải không hết lại bỏ sót.
[/quote]
[quote name='nthoangcute' timestamp='1337864050' post='319105']
Cách dài:
ĐKXĐ: 
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Ta có:
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Đặt 
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Suy ra 
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Vậy ta có:
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Suy ra 
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x

=


Thử lại thấy thỏa mãn
Vậy 
[image: image175.wmf]2
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[/quote]
[quote name='luxubuhl' timestamp='1337864127' post='319106']
Lời giải: 

ĐKXĐ: 
[image: image176.wmf]1
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Áp dụng bất đẳng thức Cauchy cho vế trái ta được
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Mặt khác, lại nhận thấy rằng
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Nên 
[image: image179.wmf]VTVP

³

. Dấu = xảy ra khi và chỉ khi 
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[/quote]
[quote name='Gin Escaper' timestamp='1337864951' post='319108']
Tiếp tục:
Bài 10: Giải phương trình:

[image: image181.wmf]22
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P/s: Chém nhiệt tình nào, bài tập về phương trình vô tỉ mình sưu tầm được nhiều lắm [image: image182.png]



[/quote]
[quote name='Dung Dang Do' timestamp='1337865483' post='319112']
Bài 12: Giải pt
[image: image183.wmf]82
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[quote name='MyLoVeForYouNMT' timestamp='1337866529' post='319122']
Đặt 
[image: image184.wmf]88
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Ta có hệ phương trình

[image: image185.wmf]88
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Giải hệ trên ta được a=1, b=1
từ đó suy ra x=0
_____________
Dũng Dang Dở: Thiếu điều kiện xác định
[/quote]
[quote name='Mai Duc Khai' timestamp='1337866623' post='319124']
Tóm tắt:
Đặt: 
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Tới đây áp dụng BĐT cô-si dạng:
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Dấu bằng xảy ra khi 
[image: image191.wmf]10
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[/quote]
[quote name='Nguyen Lam Thinh' timestamp='1337866960' post='319128']
SOLUTION:
ĐK: 
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Do đó, phương trình đã cho tương đương:
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Dễ dàng tìm được 
[image: image196.wmf]x

 và so sánh với điều kiện, ta được kết quả:
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Bài toán kết thúc ...
___
[/quote]
[quote name='Ispectorgadget' timestamp='1337867121' post='319129']
Bài 13: Giải phương trình 
[image: image198.wmf]42
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Đề chọn HSG Q1, TPHCM 2005-2006
Bài 14: Giải phương trình 
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Toán học Tuổi trẻ
[/quote]
[quote name='Mai Duc Khai' timestamp='1337867155' post='319130']
Bài này cũng chưa có ai trả lời này [image: image200.png]




Lời giải:

Đặt  
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Thì pt:  
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Tới đây thì xét:
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Thay lại ta tìm được: 
[image: image204.wmf]537
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[quote name='Nguyen Lam Thinh' timestamp='1337867652' post='319134']
SOLUTION:
Đặt
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Dễ thấy
[image: image207.wmf](
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Vậy pt có 2 nghiệm: 
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Bài toán kết thúc...
___
[/quote]
[quote name='Ispectorgadget' timestamp='1337868230' post='319137']
Bài này có thể giải như sau
· Xét 
[image: image211.wmf]2
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Từ đó suy ra phương trình có hai nghiệm là 
[image: image217.wmf]1

 và 
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[/quote]
[quote name='Gin Escaper' timestamp='1337868756' post='319139']
Cách giải khác (bài này mới vừa làm xong [image: image219.png]
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Để đơn giản ta có thể đặt  
[image: image220.wmf]2
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 không âmkhi đó phương trình trở thành:
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Cái này đơn giản rồi nhỉ 
[/quote]
[quote name='tieulyly1995' timestamp='1337869242' post='319142']
Bài 16 :
Giải HPT : 
[image: image223.wmf]20
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Bài 17 :
Giải PT: 
[image: image224.wmf]22
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[/quote]
[quote name='Gin Escaper' timestamp='1337869488' post='319147']
ĐKXĐ: 
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Đơn giản rồi mọi người giải tiếp nhé [image: image227.png]
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Bài 18: Giải phương trình:
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[quote name='luxubuhl' timestamp='1337869753' post='319150']
Bài 17: 
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Đặt 
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Coi đây là phương trình bậc 2, ẩn là 
[image: image232.wmf]a

, tham số 
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Nên ta có
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Đây là phương trình cơ bản rồi.
___

Chú ý: Lần sau post bài nhớ trích dẫn đề bài, để tiện cho việc theo dõi, thân !
___
[/quote]
[quote name='Mai Duc Khai' timestamp='1337870198' post='319157']
Bài này ta còn  phương pháp khác là  "Cần cù bù thông mình"  [image: image236.png]
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bài toán đã được giải quyết
[/quote]
[quote name='MyLoVeForYouNMT' timestamp='1337870341' post='319159']
Đặt 
[image: image240.wmf]22
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Phương trình đã cho trở thành 
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Mà ta lại có: 
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Mặt khác: 
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[image: image244.wmf]20
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Lại có: 
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Dấu "=" xảy ra khi ac=0
Ta có: 
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Suy ra 
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[quote name='Nguyen Lam Thinh' timestamp='1337870633' post='319160']
SOLUTION:
ĐK:
[image: image250.wmf]0
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Nhân vế theo vế của các phương trình trong hệ, ta được:
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Thế giá trị 
[image: image252.wmf]4
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vào 1 trong 2 phương trình của hệ ta tìm được x.
Bài toán kết thúc ...
___

P/S: Còn bài 14 chưa có lời giải, mọi người tích cực vào nhé !
___
[/quote]
[quote name='WWW' timestamp='1337870679' post='319163']
GÓP Ý:

Khi các em làm đến kết quả cuối cùng thì hãy đóng khung cho kết quả nhé.

Các em có thể dùng [CODE]
[image: image253.wmf]q
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[/quote]
[quote name='Gin Escaper' timestamp='1337871029' post='319166']
Bài 19: Giải phương trình:
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Bài 20: Giải phương trình:
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[quote name='luxubuhl' timestamp='1337871421' post='319170']
Bài 20:
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[image: image263.png]



[/quote]
[quote name='Mai Duc Khai' timestamp='1337871725' post='319173']
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Ta tiếp tục áp dụng pp "cần cù bù thông minh" cho bài này [image: image265.png]
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Kết hợp với $ĐKXĐ$ thì pt có 2 nghiệm là: 
[image: image271.wmf]1;22
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Tới đây đơn giản rồi ...
[/quote]
[quote name='Gin Escaper' timestamp='1337872271' post='319180']
Thích phương pháp này của chú rồi đấy [image: image272.png]



Cách khác cho bài 20: (thấy cũng như của Khải thôi mà cứ post vậy [image: image273.png]
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Bài 20:
Đặt 
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Phương trình đã cho có dạng:
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[/quote]
[quote name='WWW' timestamp='1337872517' post='319184']
[/quote]
[quote name='Gin Escaper' timestamp='1337873006' post='319191']
Xin trình bày thêm 1 cách nữa ạ [image: image277.png]



Cách 2:
Nhân 2 vế của phương trình cho 28 ta được:
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Đến đây là ta có thể giải dễ dàng rồi [image: image281.png]



Đáp số: 
[image: image282.wmf]62
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[/quote]
[quote name='Mai Duc Khai' timestamp='1337873090' post='319193']
Ta lại tiếp tục áp dụng pp "Cần cù bù thông minh" vào bài này [image: image283.png]
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[image: image285.wmf](
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Giải 2 pt trên ta được 4 nghiệm nhưng chỉ có 1 nghiệm thỏa mãn đk là: 
[image: image287.wmf]  
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[/quote]
[quote name='Gin Escaper' timestamp='1337873702' post='319198']
Tiếp tục nào [image: image288.png]



Bài 21: Giải phương trình:
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Bài 22: Giải phương trình:
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Bài 23: Giải phương trình:
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[quote name='MyLoVeForYouNMT' timestamp='1337874545' post='319206']
Đặt 
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Khi đó ta có hệ phương trình
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Phương trình (1) 
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[image: image300.wmf]22222

3(5)4113307541130640

bbbbbbb

--=Û-+-=Û+-=



[image: image301.wmf]  
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Với 
[image: image302.wmf]22
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[/quote]
[quote name='Nguyen Lam Thinh' timestamp='1337878889' post='319238']
NOTE:

Mình và anh Thành - nsthanh - có ý kiến nho nhỏ như sau:
· Chúng ta nên trình bày bài giải một cách hoàn chỉnh, không nên chỉ nêu hướng giải  quyết thôi, để cho sau này, khi tổng hợp lại thành một file, sẽ có đầy đủ và đẹp những bài tập trong topic này, cảm ơn mọi người !

· Nếu các bạn đồng ý thì bài bạn nào làm chưa ra đến kết quả thì hãy sửa lại nhé, cảm ơn các bạn nhiều ! Thân!

___

@Khải và một số bạn khác: Sửa bài làm chưa trình bày đến kết quả cuối cùng nhé, cảm ơn !
___
[/quote]
[quote name='Nguyen Lam Thinh' timestamp='1337900048' post='319249']
P/S: Mình xin post lại 2 bài mình đã không giải đến đáp số !
_____________________________________________________________


SOLUTION:
ĐK: 
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PT đã cho tương đương:
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[image: image305.wmf](
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Vập tập nghiệm của phương trình là: 
[image: image306.wmf](
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OTHER SOLUTION:
ĐK: 
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Từ giả thiết suy ra:
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Do đó:
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Vậy 
[image: image310.wmf](
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[quote name='Dung Dang Do' timestamp='1337906452' post='319253']
Bài 24:Giải pt
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[/quote]
[quote name='Nguyen Duc Nghia' timestamp='1337916706' post='319297']
Cách giải khác Đặt 
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Ta có 
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Cùng vs phương trình ban đầu ban đầu ta có hệ
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Đến đây đơn giản rồi nhé
[/quote]
[quote name='luxubuhl' timestamp='1337917529' post='319298']
ĐKXĐ: 
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Ta nhận thấy rằng, theo bất đẳng thức Bunhiakopski thì 
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Mặt khác, lại có 
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[image: image319.wmf]2

3

x

-

>



Vậy phương trình đã cho vô nghiệm.
[/quote]
[quote name='luxubuhl' timestamp='1337919049' post='319299']
Đặt 
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Nhận thấy 
[image: image321.wmf]4432242

(45210)9(25)10910

axxxxxxVTaa

=+++-+++-Þ=-+



Phương trình được viết lại là 
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Với 
[image: image325.wmf]22
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 phương trình vô nghiệm.

Với 
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Vậy 
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Vậy pt có 1 nghiệm: 
[image: image331.wmf]6
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[/quote]
[quote name='ahead325' timestamp='1337924566' post='319342']
Bài 27: Giải phương trình: 



[image: image332.wmf]15132
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[/quote]
[quote name='Dung Dang Do' timestamp='1337924653' post='319344']
Bài 28: 
Giải phương trình: 
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Bài 29: 
Giải phương trình 
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[quote name='Nguyen Lam Thinh' timestamp='1337925188' post='319347']
SOLUTION:
ĐK: 
[image: image335.wmf]1
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Bình phương 2 vế của pt, ta được:

[image: image336.wmf](
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Vậy: 
[image: image337.wmf]2
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[quote name='Nguyen Lam Thinh' timestamp='1337926938' post='319360']
SOLUTION:
ĐK: 
[image: image338.wmf]1
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Phương trình đã cho tương đương:

[image: image339.wmf](
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Dễ thấy 
[image: image340.wmf]2
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 là 1 nghiệm của phương trình.
Xét x khác 2, ta suy ra:
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Lại có: 
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Do đó: (*):False
Tóm lại, pt có nghiệm duy nhất:
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[quote name='Nguyen Lam Thinh' timestamp='1337928441' post='319371']
SOLUTION:
Ta có:
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[image: image345.wmf](
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Từ giả thiết suy ra:
[image: image346.wmf](
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[image: image347.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

2

22

34232

432

22

4111

4412221

63620

1620

37

xxxx

xxxxxxx

xxxx

xxx

x

Þ+=-++

Û+=++-+-+

Û-+-+=

Û+-+=

Û=±


Vậy: 
[image: image348.wmf]37
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[quote name='minhtuyb' timestamp='1337929455' post='319381']

SOLUTION:

[image: image349.wmf]ÐÐ
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-Pt đã cho tương đương với:
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-Có: 
[image: image351.wmf]4

(*)13;(*)93(*)3(*)

2

VTVPVTVP

£+=³=Þ££


Theo gt thì BĐT trên xảy ra ở dấu bằng nên:

[image: image352.wmf]30
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Vậy pt đã cho vô nghiệm
[/quote]
[quote name='WWW' timestamp='1337929713' post='319383']
Anh lại có ý kiến:

Khi giải bài các em hạn chế dùng size chữ quá lớn. nên dùng size 14 là OK.

Cũng hạn chế dùng chữ đậm, những cái đáng chú ý ta mới sử  dụng.

Các em có đồng ý không?



---
[/quote]
[quote name='minhtuyb' timestamp='1337931111' post='319394']
Bài 30: Giải phương trình:


[image: image353.wmf]222
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@Loãng píc đó ạ :-w
[/quote]
[quote name='nthoangcute' timestamp='1337931817' post='319400']
Vớ ngay cái bài trong THTT, chán thật:


________________________________________________________
Nguồn: http://diendantoanho...showtopic=68843
[/quote]
[quote name='Nguyen Lam Thinh' timestamp='1337932020' post='319402']
Còn 2 bài tập chưa được giải quyết ở các trang trước:


Cố gắng hoàn thành sớm nhất có thể nào !
___
[/quote]
[quote name='nthoangcute' timestamp='1337932462' post='319405']
Làm thì làm:


Bài 14:
Ta có: 
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[image: image356.wmf]3
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[image: image357.wmf]32
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Từ đây dễ rồi
_______________________________________________
nthoangcute: Sẽ không còn dễ nữa nếu không biết cách làm:
Đặt 
[image: image358.wmf]1
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PT đã cho trở thành 
[image: image359.wmf]3
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Cách 1. Áp dụng công thức Cacado ta tìm được nghiệm của PT 
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Cách 2. Đặt 
[image: image361.wmf]1
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 (tớ không hiểu làm sao phải đặt như vậy)
PT 
[image: image362.wmf]3

310

yy

--=

 tương đương với: 
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Từ đây dễ rồi
[/quote]
[quote name='WWW' timestamp='1337932642' post='319407']
Lại là Từ đây dễ rồi...
[/quote]
[quote name='Nguyen Lam Thinh' timestamp='1337933872' post='319412']
SOLUTION:
ĐK:
[image: image364.wmf]1
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PT đã cho tương đương:

[image: image365.wmf](
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Dễ thấy 
[image: image366.wmf]5
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 là 1 nghiệm của pt.
Với x khác 5, ta suy ra:
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(Do 
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Vậy: 
[image: image369.wmf]5
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[/quote]
[quote name='Nguyen Lam Thinh' timestamp='1337934102' post='319414']
Bài 31: 
Giải phương trình:
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[/quote]
[quote name='WWW' timestamp='1337935320' post='319421']
SOLUTION:

Điều kiện: 
[image: image371.wmf] 

1

 

x

³-

.

Ta có: 
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Dấu "=" xảy ra 
[image: image374.wmf](
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Vậy phương trình đã cho có nghiệm là 
[image: image375.wmf]=
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